

年底前婚姻登记将实现省内通办

我省民政部门今年将聚焦五个主攻方向抓好十项重点任务

本报讯(记者 赵晓华)1月27日,河北省推进民政事业高质量发展新闻发布会召开。记者从会上了解到,2022年,我省民政部门将聚焦五个主攻方向,抓好十项重点任务,更加有力服务保障各类特殊困难群众,全面兜牢民生底线。

省民政厅主要负责人介绍,2022年,全省民政系统将以改革创新推动任务落实,推动民政事业高质量发展。聚焦强化社会救助兜底能力、推进养老服务体系、健全社会福利保障机制、深化基层社会治理创新、提升基本社会服务水平等五大主攻方向,抓好十项重点任务,扎实履行新时代民政工作职责使命。

这“十项重点任务”分别是:一是抓好巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,保持过渡期内兜底保障政策总体稳定不动摇,健全低收入人口动态监测和常态化帮扶机制。二是实施养老服务提质增能民生工程,支持特

殊困难老年人家庭进行适老化改造。三是建立健全社区日间照料服务机制,明确设施建设、机构运营、税费优惠、财政补贴等支持政策,加快老年助餐服务体系建设。四是深入推进社区治理与物业管理融合发展改革,形成党建引领下规范有序的“六位一体”共建共治共享社区治理格局。五是推动婚姻登记便民利民,2022年年底前实现“省内通办”,我省居民可以在省内任何一个婚姻登记机构办理婚姻登记。六是持续深化殡葬领域改革,推进公益性公墓建设,开展节地生态安葬试点,提高惠民殡葬保障水平。七是推广孤弃儿童集中养育模式,大力推进市级集中养育,提升养育水平。八是推进慈善事业发展及福利彩票销售管理,培育现代慈善组织,打造品牌慈善项目。九是加强社会组织党的领导和党的建设,持续开展“红色社会组织示范创建”活动。十是全力抓好民政领域重点项目建设,提高民政服务机构

设施质量和水平。

其中,按照省委、省政府关于20项民生工程的决策部署,今年养老服务提质增能民生工程主要内容是:支持3万户特殊困难老年人家庭实施居家适老化改造,改善居家生活照料条件,提升居家养老服务品质。全面落实社区日间照料服务机制。主要通过施工改造、设施配备、辅具适配等方式,改善老年人居家生活环境,满足居家生活照料、起居行走、康复护理等需求,对巩固家庭养老基础地位具有重要意义。

居家适老化改造共有7项基础项目,包括地面防滑处理、地面高差处理、安装床边护栏、安装洗浴区扶手、配置沐浴椅、配置手杖、配置防走失装置。改造对象是纳入分散供养特困人员和建档立卡脱贫人口范围的高龄、失能、残疾老年人等特殊困难老年人家庭。改造资金由省市县政府承担,不向老年人收取任何费用。

“小窗口”不断彰显“大作为”

——访石家庄住房公积金管理中心党组书记、主任王建波

□本报记者 陈霞

“‘跨省通办’业务真是太方便了,我只用了两天就完成了对北京市住房公积金账户的提取。”在石家庄住房公积金管理中心服务大厅,缴存职工郭先生对我市住房公积金业务“跨省通办”连连称赞。近年,石家庄住房公积金管理中心坚持目标导向和效果导向相统一,不断优化机构布局,采取一系列便民举措,让“小窗口”不断彰显“大作为”。

2021年以来,石家庄住房公积金管理中心将实现高频服务事项“跨省通办”作为“我为群众办实事”实践活动的重要抓手,认真开展“三个一百”活动,提前完成个人住房公积金缴存贷款等信息查询、住房公积金单位登记开户等8类服务事项跨省通办。

石家庄住房公积金管理中心主任王建波说,“为了真正把好事办好、把实事办实,中心在全市设立23个‘跨省通办专柜’,专门受理解决缴存单位和职工在异地办事过程中的急难愁盼问题。在此基础上,将诉求较为集中的‘异地偿还住房贷款

提取’纳入‘跨省通办’服务范围,有力确保政策实施更加精准地对接基层所盼、民心所向。”

去年9月份、10月份相继调整长安、桥西管理部办公地址,分别进驻市“五险一金”综合服务大厅和桥西区市民服务中心,更加方便群众就近、集中办理业务。去年8月份实现住房公积金12329服务热线归并整合到市12345热线平台工作,为缴存职工提供“7×24小时”不间断的服务;中心还全面推行住房公积金缴存、提取、贷款业务网上办理、手机办理。截至去年底,石家庄市1.056万余家单位开通网上公积金缴存业务,66.56万名群众注册手机App,37.27万余名群众关注中心微信公众号。中心《大数据助力石家庄公积金“放管服”改革》入选河北省大数据应用最佳实践案例。

“时刻铭记‘民心是最大的政治’,下大力解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题,着力优化营商环境。”王建波表示,中心将坚持以服务市场主体为导向,以满足百姓需求为目标,进一步优化办事流程,为打造我市一流营商环境贡献公积金力量。

全球排名前五班轮巨头均在石开展业务

本报讯(记者 刘文静)1月27日,一列满载太阳能电池组件、机械零配件、玩具等出口货物的海运集装箱班列,从石家庄国际陆港驶往天津港。该班列抵达天津港后,无需进行换装箱作业,集装箱将直接装船运往欧洲、北美、中东等国家。值得关注的是,德国最大航运公司赫伯罗特承运的集装箱货物也在其中,这是赫伯罗特首次在河北省开通国际海铁联运业务。

赫伯罗特是当前世界前五大国际班轮公司之一,远洋海运业务遍布全球。赫伯罗特已在其内部系统中,设定了CNSJZ作为石家庄国际陆港的港口代码,表明石家庄国际陆港作为“起运港”进入赫伯罗特全球海运系统,其在京津冀地区的国际海铁联运“主通道”地位更加凸显。

自2021年2月10日全球最大班轮公司马士基在国际陆港开通国际海铁联运业务以来,石家庄国际陆港先后引进地中海航运、法国达飞、中远海等国际班轮公司,加上此次的赫伯罗特,全球排名

前五的班轮巨头已全部在石家庄国际陆港开展国际海铁联运业务,并将石家庄国际陆港作为河北内陆的起运港和提还箱点。这不仅为企业节省了从沿海港口调运空箱等费用,进一步降低供应链成本,提高物流效率,还为石家庄国际海铁联运提供了更加便利的条件,助力石家庄国际陆港实现国际贸易“起运港”功能,有力保障了国际产业链、供应链通畅,增强了外贸企业竞争力。

石家庄国际陆港总经理刘金朋表示,作为省会经济总量过万亿的新战场,石家庄国际陆港将加强与国际班轮公司、天津港、北京铁路局的深度合作,做大海铁联运“朋友圈”,通过海铁联运班列打造便捷、高效的“出海通道”,进一步巩固提升石家庄国际陆港开放载体平台水平,更好发挥国际贸易“起运港”作用,促进国际海铁联运进出口高质量发展,为打造国际一流陆港和开放发展新高地贡献力量。

今明两天气温逐渐回升

本报讯(记者 崔虹)已经进入“五九”了,天气也要慢慢暖和起来了。昨天,记者从市气象台获悉,今明两天,省会气温呈回升趋势,但幅度不大。一早一晚还是挺冷的,所以大家外出时要注意添衣保暖。

这几天,太阳总是偷懒,昨天也不例外,一整天基本没有太阳的身影,省城上空一直雾蒙蒙的,最高气温仅来到了2.1℃,少了明媚的阳光,人们感觉更加寒冷。“虽然穿着羽绒服,戴着帽子,还是特别冷。”骑电动车等信号灯的于女士说。

俗语说“五九六九沿河看柳”,现在都“五九”了,怎么还这么冷啊?对于市民的疑问,专家解释说,这主要是因为冷空气势力比较强。不过,今明两天,省会气温准备努力爬坡。其中,今天,省会多云间晴,最高气温3℃。明天的天气跟今天非常相似,最高气温能升到5℃,周日最暖,当日最高气温有可能到7℃,大家应该可以感受到丝丝暖意。不过,最低气温毫无起色,仍将保持在-4℃左右。

由于冷空气势力减弱,霾又有了可乘之机,而且预计还要待3天。所以,大家外出时在防寒保暖的同时,还要注意防范。

石家庄市救助站在火车站设立救助点

本报讯(记者 赵晓华)随着春节的临近,归家情更切,年味自此浓。为落实好疫情防控各项工作要求,更好地做好流浪乞讨人员的救助工作,石家庄市救助站在石家庄市火车站西广场地下出站口设立火车站救助点,通过救助点延伸服务触角,用8平方米的热情,将温暖送至五湖四海。

火车站救助点设置专人值班,为流浪乞讨人员及特殊困难人员提供方便食物、防疫口罩的同时,还为临时遇到困难的人员购买一张回家的车票。今后会根据实际开展情况,逐步拓展救助点的工作职能,以此更好地为服务对象服务。

除了设立火车站临时救助点外,石家庄市救助站还在持续开展“寒冬送温暖”专项救助行动,除做好站内受助人员照料外,还坚持每日街面巡查,开展街面救助工作;同时加大对受助人员的身份甄别力度,在进行救助的同时,帮助他们寻亲回家。

从临时搭建的救助简易房到固定救助点,从不易寻找到亮眼醒目,从一张车票到胃口和心灵的双重满足,从8平方米的救助点到五湖四海心安处。春节将至,石家庄市救助站在做好疫情防控的同时,让返乡更有温度。救助热线:0311-966008。

以坚如磐石的信心决心力促经济总量过万亿